

# 一代儒將

# 李明達



李明達不像辣手神探，也不像身懷絕技，甚至有點溫文儒雅，談笑風生的謙謙君子。雖然昂藏六呎，卻非高不可攀。侃侃而談，更無頤指氣使的官威。他最近卸下警務處長職位，並宣佈從今不再為稻粱謀，不為錢工作，其情操贏得社會尊敬。新亞師兄香樹輝為文表彰，指其與錢穆所訂學規不謀而合，「祛除小我功利計算」，不為個人職業而謀，成就事業，立下楷模。



**李**明達管理哲學，極講人和。怪不得最後一次警校結業檢閱，以「中庸之道」勉勵學警，要求警員執勤，要講包容靈活，情理兼備。民調顯示，芸芸本港部門，警隊服務質素最為市民滿意。此時此刻，李明達作為警務處長，似是時代使然，也感到順理成章。

大學時代，李明達熱愛運動，參加警察籃球隊，因為投入團隊精神，選擇了警務工作，自此一做34年。他說警務猶如運

動，講求團隊合作，亦重體育精神。「比賽即使處於下風，如何艱苦，決不能退出，務必堅持到底。」李明達的警務生涯，亦有順逆。

## 內外兼顧 力臻人和

03年沙士肆虐，李明達接任警務處長，香港正處低潮，政府資源緊絀，警隊凍結薪金和停止招募人手，外界傳媒卻期望日高。前線人員面對挑戰壓力，亦不可同日而語。



▲00年昂船洲軍營開放日，李明達會親自下場獻技，可見對運動的熱愛。



▲1973年於警察訓練學校受訓為見習督察時留影。

期間，警隊與韓農角力，他數晚不休不眠，執行指揮工作，猶如球賽，更不可能中途離場。

李明達保持運動，退休身形仍是一貫標準。每天六時清晨運動，更已成習慣。「初期打籃球，後來膝患，改打壁球，打至背患，又轉玩身體衝擊較

少的網球。」他在警隊，鼓勵警員運動，要持之有恆。「以前，警務處有個笑話，警員從訓練學校畢業，不消三個月，制服就衣不稱身。」

「故此我們挑選警察，並非挑選超人，而是選擇可因材施教者。90年代，警隊改變以往強迫訓練模式，鼓勵警員養成運動習慣，強調任何階層，須體能應付挑戰。」李明達訓練警隊經驗豐富，曾於90年至92年間，借調到英國皇家警察學院任教。

除了運動，眾所周知李明達亦熱愛下廚，原來亦跟「人和」有關。

### 烹小鮮 大學問

李明達自小懂燒菜，樂此不疲，有三大原因。「首先，烹飪乃一門藝術，能燒出色香味俱全的好菜，讓眾人欣賞，為人生一

大快事，亦可減壓。其次是廣結善緣，又可使家庭和諧，家人相聚大快朵頤，是最好的天倫樂。最重要是燒飯乃飽肚基本技能，也是一種生活質素。」

85年，李明達赴英國牛津大學留學一年，經常一顯身手，炮製家鄉餃子，為同僚一解鄉愁，同行不少年青政務官，都是座上客。故此，他退休後一個最大宏願，是教曉年青人燒飯。

從警校至退休，李明達亦多次參與警隊改革。70年代，警隊問題叢生，76年發生「油麻地果欄」集體貪污事件，77年警廉衝突，聲譽江河日下。77年，他到英國倫敦警察學校受訓，聽到其他國家批評香港警察。「心裡亦非常難過。」

破壞警隊的聲譽，又豈止貪污瀆職行徑？還有執法態度和心理質素。

### 文化洗禮 服務為先

李明達說，警務工作最重要是「誠信」。除了打擊貪污，警隊文化亦經洗禮，終於才脫胎換骨。

「警務工作分三更，不單顛倒生理周期，影響家庭和社交生活，亦容易染上陋習。一天內，轉變可能很大，從交通意外到倫

「我接任之時，就強調兩個R（關係，Relations）分別是職員關係和社會關係。警隊雖然凍結薪金，但非所有問題都是用錢解決。」不少晚上，李明達隨警隊出勤，聽同袍傾訴不滿，並調校政策，增加內部凝聚力。他說管理層不一定與下屬有矛盾，許多時求同存異，也能達致關係和諧。出任處長期間，他積極參與內部事務聚會，加強溝通，對受傷和殉職警員關懷備至，亦極著重社區和傳媒關係。「指揮官派往各區，首先必須要明白社區關係對警務工作的重要性。」

### 運動如工作 工作如運動

多年以來，李明達視運動如工作，工作如運動，不僅職業所需，也是生活態度。

「我經常表示，體能是警員本錢，也是起碼條件。」世貿示威



常糾紛，動輒又被投訴，情緒不易適應。90年警隊開始鼓吹健康文化，求取平衡，鼓勵正常社交生活，讓同事放假作息，亦有正常活動。」

「改變一個組織，必須從內部著手。80年代始，警隊大刀闊斧改革，我亦參與其中，最困難是改變根深柢固的文化。警隊亦不再一味強調是執法者，因為執法只是工作一部分，其餘五成以上，都屬於其他專業服務。即使執法，亦強調靈活和合情合理。」

隨著執法人員的學歷漸高和接受專業培訓，態度不斷改善。李明達說，警務以前只講技能訓練，到今日「知其然，知其所以然」。執法以外，還要熟知背後意義。

### 處世之道 外圓內方

96年開始，警隊成立質素服務部，以改善服務。故此，李明達要求警員，處理事件，必須靈活，待人接物，不能死板，胸襟要廣。「中庸之道」之說，語重深長。多年警務工作，令他認識世故圓滑、靈活處事的重要性。

自此，市民對警隊的印象，潛移默化，從懼怕變成尊重。今日警隊的地位，實在得來不易。

李明達承認，現時即使「古惑仔」，亦不再怕警員，當街挑釁警方，以前實難以想像。原因之一，也是警民距離大為拉近。

李明達曾說性格安份守己，只求溫飽，不作非份之想。退休後，揚言無意追求金錢，活動卻很充實。第一是網球、第二是烹飪、第三是分享以往經驗。他強

調樂意分享經驗，卻不敢輕言教學，因為教必先要學。分享經驗可無傷大雅，教書卻是授業解惑，任重而道遠。

### 安份守己 不為物役

追憶昔日大學生涯，他說新亞是啟蒙思想場所，交往同學來自五湖四海。他說當日系內導師；如孫國棟和王德昭，還有蘇慶彬，對其後來做人的影響相當大。當年新亞書院尚小，仍未搬入馬料水校園，當時仍處農圃道時期，師生關係緊密，他跟郭少棠份屬好友，同期相交還有徐立之和鄭海泉，早期畢業師兄梁天偉，也經常回校而熟稔，同學經常互相揶揄。

當時學院條件匱缺，對校歌歌詞感觸尤深——手空空，無一物，路遙遙，無止境，艱苦奮進，困乏多情，也繼承了物輕情重的性格。

新亞校訓是「誠明」，語亦是出《中庸》：「自誠明，謂之性。自誠明，謂之教。誠則明矣，明則誠矣。」知天命者，人性與天結合乃誠，也就是天道。何謂誠？誠既是基於

天性，亦從生活教化得到啟示，兩者合一，謂之誠明。

李明達不為無窮物質所惑，特立獨行，活得瀟灑。雖卸下戎裝，仍令人肅然起敬。

PROFILE

李明達 小 檔 案



|       |                |
|-------|----------------|
| 72    | 新亞歷史系          |
| 72    | 加入警隊任職見習督察     |
| 90-92 | 任教於英國國家警學院     |
| 92    | 晉升為總警司         |
| 95    | 晉升為香港警務處助理處長   |
| 98    | 晉升為香港警務處高級助理處長 |
| 01    | 晉升為香港警務處副處長    |
| 03    | 擢升為香港警務處處長     |
| 07    | 卸任香港警務處處長      |

